

## 中共宝鸡市委 宝鸡市人民政府

## 关于省第一生态环境保护督察组交办问题调查处理情况的通报

截至2024年8月10日12时,省第一生态环境保护督察组交办涉及宝鸡市生态环境信访件88件,现将第十二批交办问题办理结果通报如下:

| 序号 | 交办问题基本情况   | 涉及区县及部门 | 调查核实情况  | 是否属实 | 处理处罚和问责情况  | 是否办结 |
|----|--|---------|---|------|--|------|
| 1  | 受理编号为55号的信访问题为:金台区新福路轩苑盛世三期附近玉涧河水质被污染,产生异味,影响周围居民生活。   | 金台区     | 对玉涧河水质情况进行监测,结果显示超出《地表水环境质量标准》三类限值。经现场沿途查看,水质超标的主要原因为玉涧河沿线玉涧堡社区部分居民生活污水未接入城市污水管网,直接流入玉涧河所致,同时发现河道内有少量生活垃圾。现场检查还发现,轩苑盛世三期住宅小区生活垃圾在A区南门处统一存放转运,产生轻微异味。  | 是    | 制定了玉涧河沿岸污水治理整改方案,计划2024年12月底前将玉涧河污水管道接入市政污水管网;在前期疏浚清淤基础上再次组织对玉涧河河道环境进行整治;在河道沿线设立了警示标志,对玉涧河河道及周边环境卫生开展整治;轩苑盛世三期小区物业安排人员进行环境巡查,发现桶外垃圾外溢现象及时清运,严格落实生活垃圾日产日清。        | 否    |
| 2  | 受理编号为56号的信访问题为:2022年4月10日,渭滨区新建路西段原农机公司家属院5—6棵树木在旧房改造期间被施工人员砍伐改建为草坪,破坏生态环境。                        | 渭滨区     | 2021年11月,住建部门在对该小区进行老旧小区改造前期摸底时,因小区属于“三无小区(无主管单位、无物业管理、无人防物防)”,树木长期未修剪,造成树木自然生长高大,影响居民房间采光;且树木根系过于粗壮,已造成小区围墙倾斜,存在倒塌隐患;部分树木已枯死,存在倒塌风险;小区居民代表要求将树木进行移除。考虑安全、采光,区住房和城乡建设局采纳居民代表和社区意见(2022年3月份召开联席会议),对树木移除,将此地改建成小型绿地,栽植景观树,将围墙改为透视围墙。 | 是    | 无  | 是    |
| 3  | 受理编号为57号的信访问题为:1.眉县汤峪镇太白印象小区旁尚境温泉酒店,降温塔轰鸣声过大,影响周围居民生活;2.汤峪镇汤峪河边(太白山森林公园)正在建设的尚境温泉酒店,建成后将影响太白山森林景观。 | 眉县      | 问题1:对尚境温泉酒店冷却塔噪声进行监测,结果不符合GB3096-2008《声环境质量标准》表1中2类限值,冷却塔运行期间存在扰民问题。<br>问题2:尚境温泉度假康养公寓项目所在地属太白山旅游区域城乡规划区范围,符合旅游区总体规划,未在太白山森林公园及景区范围,为商服用地,不存在景观遮挡问题。  | 是    | 尚境温泉度假酒店委托第三方公司勘查现场,预计8月18日完成隔音降噪措施,确保冷却塔运行噪声排放符合GB3096-2008《声环境质量标准》表1中2类限值。  | 否    |
| 4  | 受理编号为58号的信访问题为:1.陈仓区宝隆世家小区北门外有4—5家加工厂房(加工家具、车床等),生产切割噪声较大,影响居民生活;2.宝隆世家小区西门外小吃街的饭店夜间营业声音过大,影响居民休息。 | 陈仓区     | 问题1:反映地点附近涉及机械加工4户、橱柜加工2户。检查时,1户机械加工停产,其余5户生产。2户橱柜加工店切割机距离门窗较近,加工过程中门窗敞开,厂房窗户破损,经现场监测,噪声超标。其余3户机械加工厂噪声达标。<br>问题2:该小吃街餐饮门店存在食客大声喧哗及超时限(营业时间至23时)经营的情况,无商业性宣传和音响等扩音设备。  | 是    | 问题1:2户橱柜加工店已修补破损窗户,将切割机由南侧厂房门口移至厂房北侧,严格按照规定时间和要求生产。8月7日再次监测,未超过二类区域白天噪声排放标准。<br>问题2:要求餐饮门店严格控制夜间经营时间,劝导就餐人员不要大声喧哗,避免对周边居民生活造成影响。                                 | 是    |
| 5  | 受理编号为59号的信访问题为:金台区盛世广场海纳优选、楠火锅、尽膳口福、民族饭庄等四家饭店,油烟污染严重,影响周边居民正常生活。                                   | 金台区     | 盛世广场海纳优选、楠火锅、尽膳口福、民族饭庄4家门店均安装有油烟净化设备、设立有专用烟道,净化设备能正常运行使用,且均由第三方专业清洗公司对排烟系统、油烟净化设备进行定期清洗。海纳优选后厨集成灶表面油渍未及时清理;楠火锅后厨窗户安装有换气扇,造成油烟异味逸散;尽膳口福后厨窗户装有2扇窗纱,操作期间窗户未密闭,造成油烟异味逸散;民族饭庄后厨集成灶表面油渍未及时清理,缺少接油盒,后厨操作期间窗户未密闭。                           | 是    | 海纳优选已对该店油烟净化设备和排烟管道进行彻底清洗;楠火锅已拆除后厨换气扇,并对后厨操作台窗户进行封堵;尽膳口福已对后厨操作台窗户进行封堵;民族饭庄后厨集成灶已加装接油盒,并封闭后厨操作台窗户,对后厨集成灶台表面油渍进行清洗。对4家门店油烟排放进行实时监测,均符合《饮食业油烟排放标准》(GWBP5-2000)排放限值。 | 是    |
| 6  | 受理编号为60号的信访问题为:扶风县法门镇南佐村东王组村民养殖200—300头猪,将粪便排放至外水渠及耕地内,产生异味,影响村民生活。                                | 扶风县     | 养殖场内粪便采用人工清粪,湿粪经发酵后运往自有农田施肥,干粪堆放于圈舍旁自有农田,现场气味较大、蚊蝇较多,圈舍旁边建有化粪池,顶部无防雨措施,且未覆盖。养殖场附近道路东侧有灌溉用水渠,未发现粪便排放至水渠内情况。  | 是    | 农田内堆放的粪污已全部清理,化粪池防雨设施已加装完成,并开展消毒灭蝇。  | 是    |

截至2024年8月11日12时,省第一生态环境保护督察组交办涉及宝鸡市生态环境信访件93件,现将第十三批交办问题办理结果通报如下:

| 序号 | 交办问题基本情况   | 涉及区县及部门 | 调查核实情况   | 是否属实 | 处理处罚和问责情况   | 是否办结 |
|----|--|---------|--|------|---|------|
| 1  | 受理编号为61号的信访问题为:宝鸡高新区渭滨大道新起点家园C区南侧星程酒店,中央空调外机运行噪声较大,影响周围居民正常生活。 | 宝鸡高新区   | 反映的“中央空调外机”实为星程酒店隔壁祥都水汇店后侧墙体外安装的新风系统,正常工作时4个排风口电机运行时产生的噪声较大。 | 是    | 祥都水汇店已对新风系统3个排风口电机进行更换,对1个排风口进行了维护、保养,现场噪声明显降低。对该店新风系统昼、夜间工作噪声开展监督性监测,结果均符合GB3096-2008《声环境质量标准》表1中声环境功能区2类限值要求。 | 是    |
| 2  | 受理编号为62号的信访问题为:金台区硤石镇五七村4组村民(尹金海)在自家耕地内开设养鸡场,异味较大,影响村民正常生活。    | 金台区     | 反映的养鸡场为宝鸡市金台区兴隆种养殖专业合作社,因近期极端暴雨天气影响,粪污未能及时转运清理,造成周边异味刺鼻。     | 是    | 养鸡场内外环境已清理打扫和消毒消杀,堆粪棚堆积的鸡粪已运至眉县猕猴桃种植园进行还田利用。养殖户承诺今后粪污处理做到日产日清。区农业农村局、区畜牧兽医站指导养殖户采取饲料中添加EM菌等方式降低粪污气味。            | 是    |

省第一生态环境保护督察组进驻宝鸡市时间:2024年7月22日—8月20日  
督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00。

投诉举报电话:0917-3630660,邮政信箱:宝鸡市金台区A179号信箱。

## 让“公益暑托”托得更稳更远

周淑丽

暑假期间孩子没人管,是很多上班族头疼的问题。今年暑期,我市不少社区都开设了“公益暑托”,办在家门口的社区托管班让孩子开心、让家长放心。笔者也希望,在政府指导和全社会参与下,公益暑托班可以托得更“稳”“更远”。

让“公益暑托”托得更稳,首先要做好安全这篇大文章。孩子的安全,是家长最关心的问题。今年我市一些社区,在开设暑期托管班时专门增加了安全课堂,比如邀请有专业资质的志愿者讲解防溺水常识,通过趣味活动给孩子们普及防火防电防溺水的安全知识等,这些好的做法值得点赞和推广。但孩子们在社区游戏和学习的过程中,难免还有其他意想不到的安全问题。这就需要开展暑期公益托管的社区进一步加强安全意识,从开班之前就制定安全预案,提前消除托管场所的安全隐患,并有专人负责孩子活动学习中的安全注意事项。只有让孩子在安全的环境下学习和游戏,“公益暑托”才能“不负所托”。

让“公益暑托”托得更远,要在服务模式上进行新探索。社区在暑期开办免费托管班,当然是利民惠民的好事,但开起来只是迈出的第一步,只有“托出质量”才能走得长远。笔者建议,不妨借鉴一些成功经验,或通过政府购买服务的方式,邀请专业儿童托管班来社区带娃;或与社会公益组织合作,让专业志愿者为社区儿童提供有特色的趣味课程;还可以尝试聘请暑期大学生志愿者,通过发放补贴等方式,让大孩子与小孩子手拉手,既增加了邻里情,为青年学生提供了社会实践的机会,也让孩子从小树立学习目标,可谓一举多得。但这些尝试和探索的前提是,要严格把关第三方机构的专业资质,还需要筛选优秀的青年大学生志愿者,才能让“公益暑托”走得更远更好。

小小的“公益暑托”,托起了稳稳的大民生。我们期待暑期公益托管班的覆盖面越来越广、受益人群越来越多,在解决家长后顾之忧的同时,让更多孩子在家门口度过一个安全愉快的假期。

## 陈仓区牛奶厂小区

## 安装智能水表 告别“糊涂账”



本报讯(康健)近日,笔者从陈仓区虢镇街道中街社区了解到,该辖区牛奶厂小区108户居民的智能水表更换完毕,受到居民点赞(见上图)。牛奶厂小区共有居民

132户,自上世纪90年代入住以来,该小区居民一直使用老式机械水表。这种水表因为使用年限过长,存在老化、跑水、计量不准等问题,水费损耗公摊大、收费难成

居民的苦恼事。了解到这一情况后,中街社区工作人员积极对接辖区物业公司、业委会,大家共同商讨,决定为居民更换智能水表。“以前每月交水费因为大表小表对不上,每家每户被迫均摊,楼上楼下为交水费经常产生矛盾。现在家里安装的智能水表一户一卡,充多少用多少,非常方便。”居民张霞高兴地说。

“这种智能水表,抄表不用入户、缴费不用出户,实行卡片充值用水制,居民可在水表上随时查看用水数据。”中街社区工作人员介绍。目前,该小区已为108户居民更换了智能水表。